

DEBRECZEN

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASZATI HIRLAP.

A debreczeni-vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Előfizetési árak:

Helyben és postán küldve:
Egy évre 10 frt. Negyed évre 2 ft 50 kr.
Fél évre 5 „. Egy száma — „ 5
Előfizetési pénz minden közlemény:
főpiacz, VECSEY-ház, földszint a szer-
kesztőségbe hármentve küldendő.

Előfizethetni helyben:
TELEGDI K. LAJOS és ifj. OSÁTHY
KAROLY könyvkereskedésében és a
szerkesztőségnél. Egyébként a postahiv-
talok által.

Hirdetési díj:

Négy hasábnos petitorsórt 5 kr.
Nagyobb terjedelmű, mint szintén több
izheli hirdetések, alkü szerint a
legolcsóbb árért.
Bélyegdíj: minden beiktatásért külön
30 kr.
„Nyilt-tér”-en megjelenő közlemény
minden petit sora 15 kr.
N é v. vagy bérmentéslenl beküldött
késiratok nem vétetnek tekintetbe. —
Ugyazintón k észiratok nem adatnak

Az adókezelés.

El kell ismerni, hogy a megyék és községek autonómiájának elvételeivel sajátos ügyek és intézmények jogainak abszorbeálásával a mily nagy hatalomra jutott újabb időkben az állam, épen oly és annyi kötelességek háromultak terhére.

El kell ismerni, hogy ezen terhes kötelesség teljesíthetéséhez szüksége van és megadandó az államnak mind az a mód és eszköz, melylyel működése az állam polgárok javára szolgálhat.

El kell ismerni a fejtegetés egyszerűsítése, sőt a valóság érdekében, hogy az állam kezében — különösen belügyeit tekintve — az a mód és eszköz kizárólag a pénz. Evvel fizeti hivatalnokait, katonáit, finánczait, zsandárjait.

El kell tehát ismerni végül azt is, hogy az államnak könnyebben kell pénzhez jutni, mint a magánosoknak; követelését rövid processus utján hajthassa fel, ő nem perelhet évekig, mint más, különben a köz-kormányzat gépezete megakadna.

Polgári peres eljárás szerint köteles a magán fél adósát először kereset levéllel tárgyalásra idézni; ha meg nem jelent volna, köteles másodsor, részére az ítéletet kézbesíteni; harmadszor értesíttetni köteles a végrehajtásról; negyedszer árverési végzést kézbesíteni; ötödik sor árverést tart és hatodszor árfeleostási tárgyalást; s mindezen actus ellen mindanyiszor jogorvoslattal élhet az adós; sőt — miután a bíróságok szűk marka kinevezés következtében a legtöbb helyt megfelelő számú hivatalnokkal nem rendelkezhetnek s így a restántiák könnyen felgyülemelhetnek — nemcsak a recursusok és tárgyalások nagy száma hanem az eljárás végtelen hosszúsága által is szenved a magán követelő fél. Az állam?

Az állam se kérd, se hall. Biztosítani akarja követelését? Saját kimutatását beküldi mint csálhatatlan okmányt a telekhatóságához és az feltétlenül kebelez. Az adós csak annyi értesítést kap, hogy a marháját lefoglalták, ha nem fizet, licitálnak. Hiában mondja aztán, hogy őt nem értesítette senki, hogy ő nem is tartozik annyi adóval sat. Erre nem hallgat senki, meg a recursusa is csak kiáltó szó a pusztában rendesen.

E mellett az állam azon kedvező helyzetben van, hogy pénzügyi műveleteinek s követeléseinek behajtásával foglalkozó országos apparatúsaira évenként 43 milliót közt (kereszám); van ember, intézmény bőven és drágán fizetve, ki és a mely felügyeljen a kincstár követeléseire. Van adófelügyelő, adóhivatal, illeték kiszabási hivatal, finánczat, és e mellett az ország összes községi előjáróستól együtt, továbbá magok az igazságszolgáltatási köz-

gek bélyegtelen, soros és soronkivüli szolgálak az állam érdekében.

Midőn ezeket előre bocsátottuk, egyik adófelügyelőség azon intézkedését említjük meg, mely az állam érdekében rendszeresen megkezdte az ingatlanokra vezetett árverést több évi adóhátrálékokért.

Közszegenként veszi és folytatja — paraszatosan szólva — hatra-vak- ra. Egyik községben egyszeri igat- tasra 19 árverést adott be, a többit ezelőtt adta és ezután fogja adni be felsőbb rendeletre. Az adóhátrá- léki összeg 12 frt, 17 frt sat. kis- sebb összeg, továbbá 80 frt, 91 frt, 140 frt sat. összegekig terjed.

Ez az adófelügyelőség már ré- góta megjelen az árveréseknél s a kincstár nevében sorozultság- ból (elismertjük sorozultságból) ren- desen vásárol felsőbb meghagyás folytán 2—3 holdnyi kopár helye- ket, erdőt vagy legelőt, minő a talaj.

Tehát az állam vásárol 20—30 frt áru ingatlanokat apró részletek- ben és el ad 5 milliós jószágokat. Ugy- tesz mint a végzett földes ur: czi- ra ökörből olcsó lovat, lóból sza- marat.

Az még menthető, hogy köve- telései kijátszásának megakadályozá- sa végett a kincstár megjelen a fo- lyó árverési ügyleteknél, sőt eszé- lyes dolog; de hogy felperesként önállóan licitáljon? Ellenkezik a közgazdaság eivel, melyeknek alapján saját meglévő vagyonait is eladja.

Az sem lehet — igaz — hogy az állam kincstár követeléseivel kárba maradjon. Hol hát a baj?

A baj ott van, hogy a kinc- stárnak 43 milliós kezelői nem tud- ják a kincstár követeléseit érvénye- síteni hanyagság és hivatalnoki ér- telmetlen elfogultság miatt. Az or- szág összes igazságszolgáltatása 10 millióba kerül (881 évi költségvetés) s a polgárok, úgy a hogy, békén vagynak egymás iránti követeléseit- ket illetőleg, a felperes sem pana- szol, az alperes sem, — de az ál- lam temetelen hivatalnokával, vég- telen jogszabadságával csakis igaz- ságtalanságot, törvényteleniséget követ el minden irányban.

Ha egy paraszt teleknek 12 frt az évi adója, akkor egy évi tarto- zasért, miért licitál az állam? Sok hivatalnok van, rá érkezik; sok szabadsággal él, joga van: vegye számba, volt-e évi jövedelme? ak- kor foglalja le a jövedelmet; ha nem volt jövedelem? írja le az adót. Mért az adó tárgya jövedelem első sorban, de az adó alapot magát ne támadja meg. Adóhátrálékról, mely 12 frtos adótárgynál 140 frtig emel- kedhetik — szó sem lehet, ha az a drágán fizetett sok hivatalnok okosan, szorgalmasan dolgozik, ha az állam privilegizált jogával élhet.

Józan számításra fektetett adó- kezelés hol van a te országod?

Bö l ö n i L á s z l ó.

— A szabadság szobor. A fővá- roshoz leérkezett az a miniszteri leirat, a melylyel a belügyminiszter jóváhagyja a szabadság szobrara 25 ezer forintnak meg- szavazását. Ezen jóváhagyás a kiirathat- ugy van indokolta, hogy vagyonteljesületi szempontból a határozat nem eshetik ki- fogás alá. A kormányzat t. i. a határoza- tot csak e szempontból szabad felülbírálni. A miniszteri jóváhagyás leérkezte a sza- badság szobora ügyét abba a stádiumba jeltatta, hogy a szoborbizottság a legköze- lubb közgyűlés után megkezdheti műkö- desét.

— Az országházból. A szombati heves jelenetnek folytatása lett. A többség és a ház elnöke oly türelmetlenséggel viseltetik az ellenzék szónokai iránt, hogy az már a soknál is több. E tárgyban va- sárnap zart ül tartatott, melyen az ellen- zéki szónokok erősen kikelték az elnök magatartása ellen, e általában egy kis türelmességet és méltanyosságot kértek a többségtől.

A tegnapi ülésen történt meg a sza- jazás a hevesmegeyi kérvény fölött. A kérvényi bizottság javaslata mellett szava- zott 157, ellene 102. E szerint a javaslat 55 szótöbbséggel elfogadtatott.

— A csendőrség 3. és 4. kertle- téhez tartozó legénység már december 1-én e foglalja új allomásait, nem ugyan tényleges szolgálat czéjából, mely csak január 1-én veszi kezdetét, hanem a szük- séges gyakorlatok és helyi ismeretek meg- szerzése végett. A laktanyák és őrálloma- sok felszereléseit mind hazai iparosok ké- szítették s az átvétel és elszállítás most van folyamatban Budapesten.

Az igazságügyminiszter az eszlári bün- ügyről.

Mezei Ernő a napokban interpel- látiót terjesztett be az eszlári bünfnyben. Okot szolgáltatott erre azon körülmény, hogy egy- ket zuglap hajmeresztő kegyet- lenséggel vádoita Baryt. Voltak termé- szetesen a zsidók közt számosan akik szintén e véleményen voltak, s azokat, kik a Bary működésében csak a bírói föladat teljesítését látták, kikialították an- tisemitáknak.

Végre aztán az igazságügyminiszter elé került az ügy. Őt már csak nem le- het gyanúsítani sem zsidópártisággal, sem zsidó ellenességgel? Az ő szava már csak nyomatékos, mert ő ismeri azt az ügyet a legkisebb részletig, ismeri a bíróság mű- ködését, tudja a történeteket, s egyáltalán — illetékes ember.

Nos, Pauler igazságügyminiszter nem vádolja sem Baryt, sem a törvény- széket, sőt mindkettőt dicséri. Ami azt mutatja, hogy a bíróság nagyon jó nyo- mon jár, s föladatát pontosan teljesíti.

Pauler választ Mezei inter- pellációjára következőkben adjuk:

I. Aljegyző azért bizatott meg a tiszta eszlári ügyben a vizsgálóbírói eljá- rással a nyiregyházi tiszék által, mert az elnök kezdetben az ügynek nem tulajdo- nitott semmi fontosságot. „Midőn a fordu- lat beállott, — ugymond a miniszter — az ügyet nem lehetett Bary aljegyzőtől elvon- ni, mert különben gyanúsítás merül fel. Az elvételre nem is volt ok.” A minisz- ter dicséri Baryt, mint bírót.

II. Schwarz Mörizc kezdetben ne- hany napig nem mint tanu, hanem négy éves testvéreinek elbeszélése folytán, mint bünpartoló volt fogva. Később átadott a közigazgatási hatóságoknak.

III. A vizsgálóbíró semmitéle adatot sem bocsátott nyilvánosságra. A miniszter sajnálja, hogy a vizsgálat menetéről ada- tok nyilvánosságra kerültek, mert ez za- varja a vizsgálat eredményét.

IV. A vizsgálóbíró maga kért felha- talmazást a sajtóper megindítására. A sajtóper az Egyenlőség ellen megindittatik a mint a tiszta-eszlári ügy véget ért.

V. A miniszter a nyiregyházi tör- vénysek ellenében nem találja igazolnak az elfogultság vádját s nem delegal mas bíróságot.

Atalában kijelenti, hogy ő nem avatkozik a bíróság eljárásába; a függe- len bíróság eljárásának sértetlen fentarta- sa a közszabadság egyik ga- ranciaját képezi.

A miniszter után Mezei Ernő szólalt fel, kifogásolva a miniszter választát.

Mezeinek még egyszer fölött Pauler miniszter, majd Verhavay szólalt fel, kije- lentve, hogy ő Barytól semmitéle tudói- tást sem kapott. Az egész ház, az inter- pelláló kivételével, tudomásul vette Pauler miniszter választát.

Jön — nem jön.

— nov. 27.

(*) A hivatalos szócsövek még min- dig különösen afelett töprengenek: hogy jön-e a muszka, vagy nem jön. Ha új és új követelésekkel állanak elő a delegá- czióban — más érv hiányában — mindig a muszka jön. Ha aztán meg van szavazva az előterjesztés, akkor az orosz a legjobb barát és szövetséges.

Igy történt most is a delegációk együttlétekor és így történik a Giers utjának magarázgatásánál.

Tehát egy valóságos lebegő kérdés marad: jön-e a muszka vagy nem jön?

Afelől bizony nem sokat beszélhetünk. Ha jönni akar és tud, akkor jön, ha nem akar vagy nem tud, akkor szépen otthon marad. Nem rajtunk áll tehát a dolog. Bizony még arra a tudálékos bécsi kö- rökre sincsenek a muszka tervek bizva. Nem igen kötik azt sem az osztrák, sem egyéb náczió orrára. Épen azért semmi- féle súlyt nem fektetünk arra a magya- rázgatásokra, melyek a pofonvert csákok alól szivarognak a hivatalos lapokba.

Egyszer ellenségnek tekintik a musz- kát, és hordozzák uszályát, elmozdítják az érdekeit és poharat ütitenek az egész- ségére; máskor meg a legjobb barátok hiszik, és nyakrafőre fegyverkeznek ellene, míg követének szemöld-szájai közt erő- nek-erejével a béke galambját látják.

Ez olyan határozatlan magatartás, milyen csak Ausztriától telik ki. A ma- gyar ember az ilyenben nem határozott- ságot lát, hanem példabeszédével kifejez- ve: orránál fogva vezetést. Persze, nem az osztrák megy elől.

B.-pesten. **SSHÜBLER** **SAYANYU-RÜT** **MATTONI'S** **BISSHÜBLER**

SSHÜBLER **SAYANYU-RÜT** **MATTONI'S** **BISSHÜBLER**

vé - Thea.

...	3.45
...	3.50
...	4.10
...	5. —
...	5.20
...	5.40
...	5.95
...	5.95
...	6.35
...	7.30
...	4.45
...	7.30

Az oroszban vagy ellenséggel, lát Bécs vagy nem. Ha ellenséget, akkor lett volna mód és alkalom elbánni vele egy páratlanul népszerű hadjáratban; ha pedig nem lát ellenséget, akkor szereplése vele szemben érthetetlen.

Mindenik esetben azonban a magyar nemzet ugyancsak rá van szedve, mert egyiknél az alkalom van elvesztve, másiknál a milliók vannak kidobva. Olyan két tényező, mely számot tesz nagy nemzeteknél is akkor, mikor a lét kérdése ről van szó.

Hát kárpótlás-e ily bizonytalan viszonyok közt a biztatgatás, és az a szomorú dicsőség, hogy anyagilag elpusztultunk a szomszédért?

Egyáltalában nem. Egészségesebb, ha tározottabb külpolitika kellene ahhoz, hogy a mi ügyünk ne legyen háttérbe szorítva, és hogy az áldozatokat nemcsak muszájból, hanem lelkesüléssel teljesíthetnénk. Csak hogy hiában várunk Bécsből. Bécs és Magyarország sohasem lesz egy.

Tehát azok a félhivatalos szócsövek teljesen fölösleges munkát végeznek, anélkül, mert amit mondanak, ugyis csak áltatás.

Akár azt olvassák ki Bécsben az orosz követ berlini és bécsi látogatásából, hogy: jön vagy készül, akár azt, hogy nem jön: minket az nem elégíthet ki. Az volna a fő: ha érdekeink nem lennének háttérbe szorítva.

Ettől félünk. És aggodalmainkat nem oszlatják el a hivatalos magyarázatok. A diplomaták a nyelvet úgy is csak arra használják, hogy gondolataikat elrejték. A bécsi szóbeszédre éppen semmit sem lehet adni. Tettel kellene már azt megmutatni, hogy bizhatunk Bécsben!

Földrajzi olvasókönyv.

A „Debreczeni Ellenőr” 230-ik számában közelebb jelent meg: Könyvismeret, „Beküldetett” firma alatt. Az ismeretett könyvnek czime így hangzik: „Földrajz népközlök számára I. kötet. — Harmadik bővített kiadás. Irta Körösi Antal. Továbbá: „Földrajzi olvasókönyv II. kötet a népközlök V. s a polgári iskolák alsóbb osztálybeli növendékeinek számára. Irta Körösi Antal.

Az itt található közlemény nemcsak fejjelesíti, hanem föl hívja a „szakértőt” a II-dik kötethez való szólásra is. Beküldő ur így vezeti czikkét:

„Végül megemlítjük, hogy a szerző munkájához „utószó”-t is csatolt, mintegy felelő a „Debreczeni” nem régiben megjelent „szakértő”-i bírálatára (tessek olvasni, így van!) mely az első kötet bírálatával foglalkozik.

„Szakértő” a Körösi Antal ur által közrebocsátott földrajz I. kötetére már tiszteletteljesen és meleg jóakarattal fejezte ki egyéni véleményét. Ismétlésekbe nem akar bocsátkozni. Hogy az I. kötetet pedagógiai és didaktikai alkalmazhatósága szerint hogyan jellemezte, a figyelmesen érdeklődő olvasó közönség előtt eléggé tisztán áll.

Jelen van ismét a kettős címlappal ékeskedő Földrajz II kötet. Címe: Földrajz népközlök használatára II. kötet, írta Körösi Antal Debreczen kiadja ifj. Csáthy Károly kir. gazd. tanintézet könyvtára 1883. Másod czime: Földrajzi olvasókönyv a népközlök V. a polgári iskolák alsóbb osztálybeli növendékeinek számára írta stb.

Mindkét címlapon van szerencsém olvasni, hogy: írta Körösi Antal; azonban az első olvasmány már nem Körösi Antalé, hanem Benőfi Somáé. A 3. Barányi olvasókönyv. 5. Sajánszky F. Katolikus olvasókönyv. 10. Szabó Imre. 11. Szvorényi olvasókönyv. 14. A „Filléret” 16. Szvorényi olvasókönyv. 16. Bajza. 20. 21. Tompa 25 Szvorényi. 26. Lisznyai Kálmán. 28. Tompa. 30. Jambor Géza. 31. Tompa. 34. Józsika 35. Sz. B. 36. Szvorényi 37. Bajza. 38. Tompa.

Mután e földrajzi olvasó könyv, melyet Körösi Antal ur irt 38 olvasmányt tartalmaz a tartalomról kilátszik, hogy 23 darab olvasmány nem szerző sajátja; nem értheti szakértővel együtt senki sem, hogyan követeli itt Körösi ur az iróságot? Mert iró alatt jelenleg nem másolót, — nem plagiatort, — hanem a saját észlombikján áttereztetett, népszerű nyelven előadott földrajzi tárgyak íróját,

érthetjük. Reclus a maga tudós nyelvén igen szépen s érthetően beszél a művelt közönségnek, hanem ugyan azok megírására a gyermeki értelem nyelvén aligha vállalkozott volna.

Ha a címlapokon így jellemezte volna közrebocsátó ur írói minőségét: összeszedte, vagy szerkesztette, vagy összeállította Körösi Antal, nem lehetne szava hozzá senkinek.

A „Debr. Ell. 230 száma mondja, hogy szerző ezen II. kötethez, „Utószót” is csatolt, hogy az első kötetet bíráló „szakértőt” megzavardolhassa. Ez „Utószó” második kikezdésében olvasható.

„Nem azért tesztem ezt, hogy az én szakértőm kívánalmához képest e könyv módszeres használatához kulcsot szolgáltatassak” — mert hiszen az első kötet földrajzi anyagát tartalmazó felosztásán, — földrajzán foglalt általános megjegyzéseken kívül elég utasítást nyújtunk az általános, de különben a földrajz előadására vonatkozó tanítási szabályok.”

Lássuk tehát ezen tanítási szabályokat az első kötetben is. 9 lap alsó margó; A rendezett tanács élén a polgármester áll. 12 lap. Bővebb részletezése előadaskor. 13 lap. E díszes állást jelenleg Simonffy Imre kir. tanácsos tölti be. 16 lap. Előveendő sz. kir. Debreczen város és Hajdumegye kézi térképe, kiadja ifj. Csáthy Károly ára 20 kr. Következik: az ezen volt tájékozás s lerajzoltatása. 20 lap. Ezen megye rövid helyrajzát a más megyékben lakók kedvéért igattuk ide. A megyéknek egymástól fekvésiránya a térképen minden egyes megyénéél határozott meg 33 lap. Itt látnám helyén (Pozsony megye) annak okadatolását, — hogy a Tisza folyó kis partján eső terület körül miért nevezzük a jobb parton fekvőt inenni s miért a balparton fekvőt tulinak? — Mert az ország fő városához amaz a folyón eről, emez pedig azon tul esik. 63. lap a köztársasági, a 69 lapon a korlátlan egyeduralmat magyarázza.

Ezek azon tanítási szabályok, melyekre az „Utószóban” Körösi Antal ur merészen hivatkozik.

A II. kötetben is találkoznunk hasonló elég utasítással, tanítási szabályokkal. Így „Az égi testek” (2 olvasmány) alatt az alsó margón ez áll: Minden egyes darab mint közönséges olvasmány kézzel lendő. 3. lap. Van üstökös, mely a nap körüli utját 102,500 év alatt végzi el, 14 lap. A föld megkeményedett kérgének vastagságát jelenleg mintegy 90 km-nyire teszik. 17. lap. Földünk középpontjának hőmérséke 195 ezer fok (Reaumur? Celsius? Fahrenheit?)

Ezen utasításnak s tanítási szabálynak jogtalanul nevezett jegyzetek ki elégíthetik-e az igazi tanítót? Nem bizonyára nem!

Szakértő a tanügyi közönség nevében inkább óhajtott volna hogy egy mintaleckét írjon le szerző „Földrajzi olvasó könyve” tárgyalásáról, mint biu epiloggal vesztegetni az időt, a költséget, a tért. Egy módszertani lecke irány adóul szolgálna minden tanítónak, de az „Utószó” mentegőzései senki sem igazítanak el.

Hogy a Körösi Antal ur által irt „Földrajzi olvasó könyv” iralya mennyiben alkalmas azon osztályoknak melyeknek szánva vannak, nézzük!

A 8. olvasmány „A föld felületén történt későbbi változások” végső kikezdése a 15. lapon így hangzik (A föld felülete) „Megállapodásra azonban még sem jutott, mert, habár csekélyebb mértékben is, változása folytonosan, sőt örökké fog tartani, mert örökösök a módosulást okozó erők is, milyenek: az emberi ipar, mely a folyamok szabályozása, csatornák készítése posványok kiszáritása, határdombok emelése stb. által ugyan lassu, de folytonos változását eszközöli a gömb felületének; a levegő, melynek befolyása alatt némely anyagok szétporlanak, s így az emelkedések alacsonyabbakká, a völgyek emelkedettebbé lesznek; a víz, mely főleg egyetlen folyása következtében medrének egyik partját elmossa, másikat és fenekét pedig iszappal es kövekkel tölti be; végre a föld belső hősege, mely a földregéseket s a tűzhányó hegyek működését okozza.”

Az ily olvasmányok tárgyalását kellett volna „utó szó” gyanánt gyakorlatiasan feltüntetni! Mert a mit dr. Corzan — Avendanó Gábor vagy Elisee Reclus megirt tudós fejjel művelt olvasó közönség számára, nem oly könnyen lehet beplántálni elegendő szellemi haszonnal a 10—11 éves növendék elméjébe.

A „Földrajzi olvasókönyv” íróját tisztelettel üdvözölöm s szépen és ocsón

kiállított művét, mely ifj. Csáthy Károly kiadó urnál kapható, kartársaim becses figyelmébe ajánlom.

Szakértő.

Külföld.

A nagysikkasztások egy mást érik még mindég Oroszországban. A moszkvai leleczbáz pénztárnokát, Melnitzkyt, 330,000 rubel eliskasztásáért Sziberiába száműzték. E hó 22-én a moszkvai egyetem pénztárnoka adta fel önként magát egyetemi pénzek eliskasztásáért. A skopini bank hivatalnokait s a városi tanácsot hamis csőd miatt elfogták. A bank igazgatója, Rykov, egy maga hat milliót sikkasztott el. 2320 kolostor, templom, szeminarium, hitközlerek s plébánosok szenvednek óriási veszteséget a bank bukása által.

A porta folyó hó 25-én a montenegrói határkérésre vonatkozólag körjegyzéket küldött szét képviselőihez, melyben megújítja azon kérését, hogy a hatalmak ez ügyben biztosokat küldjenek ki. A 39 négyzet kilométerre terjedő status quo határra vonatkozólag hozzászól a körjegyzék, hogy az e részben fölmerült véleménykülönbségek ismételtén érett megfontolás alá vétettek a végre a montenegrói fejedelemmel oly megállapodás jött létre, hogy e terület Törökország és Montenegró között egyenlően osztassék meg, még pedig úgy, hogy Matamos helység és a hasonló domb mindenesetre Törökország részére essék, miért aztán Montenegrónak karpótlásul a vele határos Serch terület bizonyos részei fognak átengedtetni. Ez a porta határozata s a török biztos ily értelmű utasítást kapott.

Vladimir orosz nagyherceg, — ki imént Bécsben is megfordult, — mint Berlinből jelentik a német császárt udvarhoz meghívást vitt az orosz czár koronázására s nem valószínűtlen, hogy a német trónörökös Moszkvában meg fog jelenni.

Az irforradalmárok egy újabb merénylete nagy izgalomba ejtette tegnapielőtt Dublin lakosságát. Három titkos rendőrt támadtak meg törökkel s az egyiket sikerült is meggyilkolni; a másik kettő szintén megsérült, de a dalaadás közben segítségük érkezett, mire a támadók megugrottak; egyikük azonban, éppen az ki a halálos szurást ejtette, kézre került; bebizonyult rá, hogy a féniek szövetségének tagja.

A petroleum füstje mint mérég.

Bécsben a gyermekkorházban újabb időben már két esetet észleltek az orvosiak, hogy a petroleum füstje mérgezési tünetet idézett elő az emberi szervezetben.

Tegnap ugyanis a nevezett kórházba egy wáhringi napszámosné vitte be tízenyolcz hónapos gyermekét. A gyermeket reggel görcsroham fogta el. A napszámos nő előadta azt is, hogy a gyermeket reggel görcsroham fogta el. A napszámos nő előadta azt is, hogy a gyermek atyja, midőn reggel fel akart kelni, szintén görcsöket érzett. Fejfájásról panaszkodott s oly ciklándó fájdalmat tapasztalt végtagjaiban, mintha hangyak futkostak volna csontjaiban. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy a gyermeket bizonyos fojtó gázok mérgezték meg, mint például szengőz, gáz, vagy hasonló égésből származó párák.

Az orvosok tovább folytatván a vizsgálatot, kiderült, hogy a napszámosné kis szobájában éjjel is petroleumlámpát égetett. Gazdálkodás végett lecsavarta a belet melynek tehát nem volt meg a kellő légvonata, hogy jól éghetett volna s így a füstképződésnek be kellett állania. Más okot, mely a mondott körülményeket előidézhette volna, egyáltalában nem találtak. Az orvosok föltevését azonban az a körülmény is bizonyítja, hogy a szoba, melyben a napszámoscsalád lakik, igen alacsony; ajtaja, ablaka erősen el volt zárva, különben sem fordítottak kellő gondot a szellőzésre. Megvizsgálták a gyermek atyját is. Tüdőgümöben szenvedő ember, akire tehát a lámpafüst könnyen idezhetett elő mérgezési tüneteket. A gyorsan alkalmazott segély folytán egy pár nap múlva helyreáll mindkettőnek egészsége.

UJDONSÁGOK.

Egyházkerületi közgyűlés. A tegnapi és ma tartott egyházkerületi közgyűlésen a zsinati szentesített törvények kihirdették, s amennyiben azok

pótló utasításokat vagy szabályrendeletet igényeltek, ilyenekkel elláttattak. Némely pontnál hosszabb vita keletkezett. A konventi tagok választása is ma történt meg. A gyűlésen az egyházkerület esperesei gondnokai s képviselői ritka szép számmal jelentek meg.

Kaszálóügyben rendkívüli közgyűlés tartatik holnap, melyre figyelmeztetjük a városi bizottsági tagokat.

Szintársulatunk kebeléből a Budapestten tartandó szinész congressusra a Latabár Kálmán és Csátár Győző urak lettek kiküldve.

Gyöngéd feleség. Foktó pest-megyei közönségben e hó 19-én Kanczer József odavaló lakos igen megjárta. Összezdörtült feleségével, mert ez kérte, hogy maradjon odahaza, s azonban látogatónak akart menni. Kezdtet is már öltözködni és midőn az inget magára akarta venni, felesége rárohant s leharapta az egyik fület, valószínűleg le is nyelte, mert nem találták sehol.

Szücs Mihály gazdasági tanintézet tanár, ki Debreczen város monographiájának egy részét, a gazdasági viszonyokról szólót írta, „Debreczen város mezőgazdaságának jelenlegi állapota” czimben egy kötetet adott ki, újabb fejzettekkel bővítve az anyagot. Az igen érdekes munkát megleően ajánljuk olvasó közönségünk figyelmébe. Ára csak 1 frt.

A Vénusz átvonulása a nap előtt december 6-án lesz. Utójárja 1639-ben és 1874-ben észlelték ezt tudományosan. A legközelebbi átvonulása csak 122 év múlva történik.

A színházi díszletek egy részét nagyon ideje volna már kijavítani. Tegnap például a Tékozlóban némelyik díszlet (a repülő angyalok stb.) minden volt csak díszlet nem. Az idő mindent megemészt, s ennek ellenében folytonos javítás szükséges.

A levelező közönség figyelmébe. Legújabbban azon szokás divit a levelezéseknél, hogy a postajegyet nem a czimiratos, de a pecsétnek szant felére ragasztják s leveleket. A közlekedési miniszter által kiadott „Postai tarifák” 3-ik rendlete alapján figyelmeztetjük a közönséget, hogy a levélbélyegeket mindenkor a levél czimvel ellátott felére ragasszák.

A tiszta-eszlári bünyűg. A tiszta dádai hulla kiasztását Megyery vizsgálobíró december ötödikéről, mint eleinte megállapítva volt, véglegesen szombatra, december 2-ára tette át. A meghívás a bírósági tanúknak és szakértőknek mar szétküldetett. A budapesti védőügyvédek közül Eötvös Károly, Nyiregyháza-ról dr. Heumann szintén jelen lesznek.

A teljes napfogyatkozás 1883-ban. E tümenény megfigyelésére, mely 1883. május 6-dikán lesz látható, Franciaországban már előkészültek tételnek. Minthogy a napfogyatkozás szokatlan hosszú ideig tart (csaknem fél óráig) egyrészt a nap alaposabban megvizsgálása lesz lehetséges, másrészt pedig remélik, hogy Leverrier föltevése, mikép a Mercurion tuis is vannak bölygők, is be fog bizonyosodni. A napfogyatkozást kiválóan az óceánokról látják majd. A francia megfigyelő állomás, vagy a Carolini vagy a Flint-szigeten lesz.

A tisztviselő egyesületnek december hó 7-én a „Bika” vendéglő nagy termében tartandó zene s tánc estélyére a meghívókat ma szét küldöttük s mint a meghívóban közölt program-tervezetből kitűnik, igyekeztünk a zenészetet részt változatossággal is élvezetessé tenni. Lez ugyanis férfi vonós négyes, daladai előadás, női ének — hegedű — cimbalom szóló zongorázás négy kére s szavallat. A belépti jegyek előzetesen Tamassy Károly ur gyógyszerárában, Szepessy s Kekes urak noribergi s Csáthy Károly ur könyvkereskedésében, — a vigalom estélyén a helyi pénztárnál váltathatók. — Ugyan ott váltathatók 2 forintért a páholy jegyek is, de megjegyeztetik, — miszerint a páholy jegyekhez személy vagy család jegyek is szükségesek. — Allig 2 óra óta fenn álló s már is életteljes fejlődésnek indult közhasznú egyetlen érdekében kérjük egy tisztelt közönséget mint az egyleti tagokat, hogy megjelenésükkel estélyünk fényének emeléséhez hozzájárulni kegyeskedjenek. Végül felkérjük azokat, kik a meghívásra igényt tartanak, de kiknek tévedés folytán a meghívó nem kézbesítetett, hogy ebbeli igényükkel az egylet igazgatójához péterfia-utca 832 sz. fordulni sziveskedjenek. A rendezőség.

A mindennapi életből. A módos kir. jarásbírátság, mint telekkönyvi hatóság árverést hirdet. Bizonyos Gyakovacsai Sándor nagybecskereki lakos ugyanis adása Várady Mihálynak 3 frt 3 krral 1855. óta,

5%-al számítva a kért frt 60 krra rugnak. Vacska 400 frnyit a szőlőjét most azért, 3 krajczárnyi adósság 2-án elárverezik.

Az egészség.

Gustáv stuttgarti tartott az egyedül egész a gyapjurubáról. O hában — keztyűi is g jelent meg, csak ingzá illó: lévén auyag-riat az embernek csak viselnie és pedig fehből készített, tehát val festett. Hivatko-kus egyháza, melyne trappisták, csakis gyvábbá két tudományo-hoferre és Hufelandra Jäger állítása szerint-akra, sem a gyakori-fektetnie nem kell, s egyáltalán nem taná-egészséges, annak a-gától, az itczai suba-csupa mocok, ha ma-séges és élénk, vakit-jon?). A ruha szövet-nagyfontosságú anna-Jäger állítása szerio-különösen arra alkál-gözlőgéseit az orrhoz-az ember nem szo-estének kigözlőgése-végét szívja magaba-ges rubanak ugy-ogy és kigözlőgése-ut: szoros, csipőbe-szen simuló kabatot-helyett — tricót-t. O-járna az utcán, mint-a szinpadon, ha a vie-nyegelőt derültébe-otthon nem is jar ma-tyües kézmozdulattal-szárainak takaróját-állott állott tricoban-hahatájára. Végül pe-tületi részére, meg-mondva el, hogy az-nek értéket nagy-gy egy gyapjuruba-gat, és értékezet.

A rossz ut.

lelapon olvasunk a közönségtől: A iránt érzett hálam ki-néhány sornyi helyet-retett hivestarsam sz-a Kukliné predikáció-től nem volt oha ny-azonban a véletlen k-hosszu utcán kellett-épen elkezdte szokas-a ki oka annak, hogy-merült a sarban, mikö-zökken a kotsi és az-megharapta a nyelv-szükség. A helyreallit-időre helyreallitott h-rem a hatóságot, fog-lám kinyilvánítását. f-ferj. —

A fak érték.

da 20 évvel ezelőtt v-fekete díofaval — m-pen díszlik. A fak tő-már 16 hüvelyk, a tő-szelve egy láb széles-a koronát, gallyakat-jól lehetne felhasznál-összesen mindczen fanál-A deszkák értéke pec-utan 60 forintot tenné-fa, úgy mint jelenleg-pedig 100 forintot er-hogy az első husz év-díofa értéke 2 frt 25-fa tehát egy év alatt-ny, hogy a farm ké-tényleg több hasznot-zavetés, mert a fak-levágáson kívül több-Vegyünk fel például-160 holdas farm kész-minden négy ölnyre-tületünk, 2760 fat kap-20 év múlva egyenkir-13,800 frt. E mellett-ritletek es sertéslegelő-fákkal.

A kassai ny.

tekezetet tartottak, m-dászok ügye tárgyal-t-hogy a bécsi nyomdás-munkaszünet és a job-gyában elfoglalt állap-szik, és segélyezésük-re. Az értékezetlen e czélra

A Hedsira 13.

...készen állt a katonák...
...szabályrendeletet...
...Nemely...
...vita keletkezett...
...választása is ma történik meg...
...egyébkerület...
...képzés...
...szabályrendeletet...
...rendkívüli köz...
...melyre figyelmezt...
...bizottsági tagok...
...Szintársulatunk...
...kongresszusa...
...Kálmán és Csata...
...Győző...
...kikötve...
...Foktó pest...
...19-én Kanczer J...
...megjárt...
...Ösze...
...kért...
...látogat...
...Heders...
...Gyapj...
...magára akarta...
...egyik f...
...mert nem talál...
...Mihály gazdasági tanít...
...Debrecen város monogra...
...gazdasági visz...
...Debrecen város me...
...állapota...
...felel...
...1839...
...tudomány...
...122 év...
...egyzés...
...Teg...
...minden volt csak...
...megemlé...
...javítás szük...
...figyel...
...szükség...
...nem...
...fele...
...minisz...
...3-ik ren...
...közöss...
...mindenkor...
...ragaszkod...
...bünyű...
...Megyeri...
...mint...
...szem...
...2-ára...
...szak...
...Nagy...
...szem...
...1883...
...mely...
...Francia...
...tét...
...szem...
...egy...
...lehet...
...hogy...
...M...
...bizonyosod...
...óceánokról...
...állom...
...Finn-sziget...
...egyesületnek...
...B...
...nagy...
...tánc...
...mint...
...tervez...
...részt...
...tenni...
...elő...
...szavallat...
...Tamassy...
...Szepessy...
...Csathy...
...vigalom...
...vált...
...2 forint...
...de meg...
...személy...
...szükség...
...élet...
...egy...
...közöss...
...tagok...
...megjelen...
...hoz...
...Végül felkérjük...
...tartanak...
...nem...
...igényekkel...
...832 sz...
...rend...
...A módos...
...bát...
...Bizonyos Gyakoracsi...
...ad...
...3 f...
...1855...
...óta...

5%-al számítva a kamatok ez idő óta 14 f...
...szegény Gyako...
...400 f...
...házt...
...szőlőjét most azért, mert 1855-ben 4 f...
...3 krajczárnyi adósságot csinált, január hó...
...2-án elárverezik.
* Az egészséges ruha. Dr. Jäger Gusztáv stuttgarter tanár Berlinben előadást tartott az egyedül egészséges öltözködésről: a gyapjubaról. Ő maga már a gyapjubaról — keztyűi is gyapjuból készülték — jelent meg, csak ingallérja nem volt hozzá illő: lévén anyaga vászon. Allitása szerint az embernek csakis gyapjubaról szabad viselnie és pedig fehér és fekete gyapjuból készített, tehát barnát vagy indigóval festetett. Hivatkozik aztán a katolikus egyházra, melynek fölkeletjei, mint a trappisták, csakis gyapjuba öltöztek, továbbá két tudományos tekintélyre: Pottenhoferre és Hufelandra. A „Gyapjus”-nak Jäger állítása szerint sem a testgyakorlatokra, sem a gyakori fürdésekre nagy súlyt fektetnie nem kell, sőt a gyakori mosdás egyáltalán nem tanácsolható. Ha valaki egészséges, annak a bőre megtisztul magától, az nczai szubancz, ki ruházatában csupa mocok, ha maga különben egészséges és élénk, vakítóan fehér bőrt (vajjon?). A ruha szövete és anyaga kívül nagyfontosságú annak szabása is, — Jäger állítása szerint a mostani viselet különösen arra alkalmas, hogy a test kiszáradását az orrhoz vezessék, úgy, hogy az ember nem szobája levegőjét, de a testének kiszáradását által megromlott levegőt szívja magába: tehát az egészséges ruhának úgy kell szabva lennie, hogy a kiszáradásnak oldalt hagyjon utat: szoros, csipőben és a nyakon egészen szimul kabatot ajánl tehát, és nadrág helyett — tricót-t. Ő maga már régen úgy járta az utcán, mint „Lohengrin”-szobor a színpadon, ha a vidám tanuló ifjúság fenyegető derültsége nem tartóztatná. De ott hon nem is jár másképp. S ezzel gyors, ügyes kézművelésű hirtelen levett lab-szarainak takaróját. — s egyszerre ott állott állott tricóban, hallgatónak roppant habotájára. Végül pedig áttért az „eszmé” üzleti részére, megindító ösztönözéssel mondva el, hogy az a tudományos nézeteinek értéket nagy mértékben növelt ki, hogy egy gyapjubaról készült ruhában utazgat, és értekezett.
* A rossz ut haszna. Egy vidéki lapban olvassuk a következő furcsa közszonetyivánitást: A szombathelyi hatóság iránt érzett hálám kinyilvánítására kérek néhány sornyi helyet. Nős vagyok és szeretet hitvestársam szorgalmasan részesíti a Kukliné prédikációjában. Zsembeledéséitől nem volt soha nyugtom. Tegnap este azonban a véletlen körülmények folytán a hosszú utczán kellett végig kocsiznom. Ném épen elkezdte szokása szerint aldani azt, a ki oka annak, hogy a kerék agyig elmerült a sárban, mikor egyszerre egy óriási zökken a kocsit és az én hitvestársam úgy megharapta a nyelvét, hogy orvosra van szükség. A helyreállított, legalább hosszabb időre helyreállított házikóba. nevében kérem a hálóságot, fogadjon mélyen érzett hálám kinyilvánítását. Egy megvizsgálódott férj.
* A fak értéke. Egy amerikai gazda 20 évvel ezelőtt farmját körül ültette fekete diófával — mely fa nálunk is szépen diszlik. A fak törzsének átmérője most már 16 hüvelyk, a törzsek tehát szétfűrészelve egy láb széles deszkákat adnának, a koronát, gallyakat és tökéket is szinte jól lehetne felhasználni, úgy hogy ezek összesen minden fanál 10 f...
...de...
...szem...
...közöss...
...tagok...
...megjelen...
...hoz...
...Végül felkérjük...
...tartanak...
...nem...
...igényekkel...
...832 sz...
...rend...
...A módos...
...bát...
...Bizonyos Gyakoracsi...
...ad...
...3 f...
...1855...
...óta...

12-én mint a mohamedán újév napján s...
...mint első napján a Moharem hónapnak vette kezdetét a hívők számára az 1300-ik év a Hedsira szerint, s e napot Törökország, Egyiptom stb. nagyobb városaiban nagy áhítattal ünnepelték meg. A Hedsira (Tsarich El-Hidra) szerinti időszámítást Omár khalifa 7 évvel a próféta halála után, tehát körülbelül Kr. u. 640-ben léptette életbe és Hamruzan birneves persa csillagász és matematikus, a khalifának egy meghitt tanácsadója az illető naptárt egy időszámítás szerint dolgozta át. A Hedsirat Omer Khalifa tette át Moharrem elsejére, v. i. újév napjára, hogy így fokozza annak ünnepélyességét. Az arab krónikások a Hedsira évét illetőleg nincsenek tisztában a véleményeik elágazik erre nézve. Mindössze csak annyiban értenek egyet, hogy annak a próféta 50 és 56 ik éve között kellett történnie. Mekka város főkrónikája szerint ez eset Mohamed 53 éves korában történt és pedig a Rebi El-Avval hónap 12-ik napján ami a 622. év szeptember 16-ik napjának felel meg. Ujabb számítás szerint azonban Mohamed születésének évét 585-re teszik, Hedsirat pedig Kr. u. 637-ik évre.
* A jogász ifjúság országos egyesülete tegnap d. u. tartotta meg alakuló közgyűlést az ügyvédi kamara termében. Az ülésen dr. Siegmund Vilmos, az ügyvédi kamara tükára is jelen volt. A gyűlés megnyitván, a kiküldött szervező bizottság jelentését dr. Forrány Ferenc előadó terjesztette elő s ugyanő olvasta föl a szervező bizottság által elkészített alapszabályokat is. Az előterjesztett alapszabályok fölött vita keletkezett. Dr. Holló Lajos egy új bizottság kiküldésére ajánlja az alapszabályok fölülvizsgálására. Pasztély Jenő pedig az alapszabályok részletes megvitatására tett javaslatot. A résztvevők azután hosszabb eszmecsere után folytatták a végre dr. Nemeih Pál indítványára az egyesület megalakítását tekintve főcéljának, elhatározták, hogy az országos egyesület alapszabályait az előterjesztett munkálatok szerint elfogadják, az egyesület terjesztésére, tagok gyűjtésére, az alapszabályok jóváhagyásának kieszközölésére s az állandó helyiség megszerzésére négy tagból áll ideiglenes tisztikart rendelnek ki, mely munkálatait minél hamarabb befejezze s az egyesületet a végleges tisztújításra minél hamarabb összehívja.
APRÓSÁGOK.
— Honnan van az kedves barátom, hogy az ön szakála egészen fekete a haja meg csaknem őz?
— Ez nagyon természetes, szakálam 22 évvel fiatalabb mint hajam.
*
— Az orvos baja. Orvos (egy másik orvoshoz): Noiszen kollega ur, maga ugyancsak szépen lefőzött engem az alatt míg én falu voltam. Én átadtam önnek betegemet, kiket évek óta kezeltek, s ön négy hét alatt valamennyit gyógyította.
Az esernyő szerepe.
Az esernyő jelentékeny szerepet játszik már az irodalomban. Különös fontossága van azonban a színpadon. — A színházjáró közönség bizonyára sok darabot ismer, melyben az esernyő lényegesen kellék, mint a ráismertető alap vagy kezdő. A regényben és elbeszélésben a paradicsombeli alma veszedelmes szerepét játszza. Ez a csábító ördög, még pedig ellenállhatatlan.
De még az életben is.
A századnak hány komoly embere örízte meg emlékében egy kedves zápor emlékét, mely lehetővé tette az enyésző társalgást, midőn két bátoratlan szem oly közel tekint rá, éri lehelletét, kalapjának lebegő tollát.
Hány nőt lehetett már kisegíteni zavarából az esernyővel, alkalmas pillanatban. És semmi sem elragadóbb, mint a nő hálája, kivált ha semmire se kötelez. Berry hercegnő életéből is maradt fenn egy adoma, melyben az esernyő szerepel. A szép hercegnő visszaküldte kocsiját a divatárnyókból, mert gyalog akart hazasétálni. — Az uton hirtelen zivatar lepté meg. Egy becsüttes fiatal ember észrevéven zavarát, udvariasan fel ajánlotta kiseretét. A hercegnő elfogadta. A hercegnének gyönyörű kis lába, karcsu termeté, aranyszínű haja volt, mosolya csábító. A szegény fiú nem bírt ellenállani kíváncsisága kísértésének. Megkérde, hol lakik. A hercegnő azt felelte, a Beauvautéren.

— És férje talán hivatalnok, mint én?
— Igen.
— Egy miniszteriumban?
— Nem.
— Kereskedelmi házban?
— Nem. A kastélyban dolgozik.
Ezalatt megérkeztek az Elyséere, hol a trónörökös lakott. A fiatal ember kérte a hercegnét, hogy tartsa meg az esernyőt, hogy átvehessen az udvaron. A nő megkérde lakezimét, hogy visszaküldhesse az esernyőt.
Másnap maga Berry herceg vitte el s ugyanakkor egy tárczát adott át a fiatal embernek, melyre Franciaország legszébb hölgye maga himezte eszét: Merci.
Irodalmi és művészeti hírek.
— A m. tud. akadémia könyvkiadó vállalatának pártoló tagjaihoz! Az akadémiai könyvkiadó vállalat pártolói tisztelettel értesítettek, hogy az 1882. évre eső könyvilletmények szétküldése f. é. november 30-án kezdődik. Az ekkor szétküldendő munkák a következők: A történelmi (első) sorozatból: Vambéry Armin: A magyarok eredete. Ethnologiai tanulmány, II-ik, a művelt nagy közönség igényeiből alkalmazott népszerű kiadás. Egy kötet. Tejles. Szymonds J. A. A renaissance Olaszországban. — Fordította Pusztay Károly. II. kötet. E sorozat ára diszesen köve 4 f...
Az irodalmi (második) sorozatból: Szász Károly. A világirodalom eposzai II. kötet. Taine H. A. Az angol irodalom története. Fordította Csiky Gergely 2. kötet. E sorozat ára diszesen köve 3 f...
A jog- és államtudományi (harmadik) sorozatból: Angol közgazdasági értekezések gyűjteménye. Ford. Földes Béla. Egy kötet. Tejles. Taine H. A. jelenkori Franciaország alakulása. Fordította Dr. Toldy László. II. kötet. E sorozat ára diszesen köve 2 f...
Mind a három sorozatnak (6 kötet) ára 12 f...
Ezen túl a vállalat illetményei utánvétel nem hűdötnék szét. Azért tisztelettel felkérjük a t. cz. pártoló tagokat, hogy évi díjukat f. é. november 30-ig küldött postai utalvány által bérmentve előre beküldeni sziveskedjenek.
Együttal oly kérelemmel fordulunk minden pártoló taghoz, hogy hatakorében oda törekedni sziveskedjék, miszerint ezen vállalat pártolói minél több új taggal szaporodjanak. Ha minden pártoló tag egy új tagot is nyer a vállalat részére, már megbecsülhetlen szolgálatot tesz annak felvirágzására. Aláírások a jelen ciklusra folyva elfogadtnak. — A M. T. Akadémia könyvkiadó bizottsága.
A „Vasárnapi Ujság” nov. 25-iki száma a következő tartalommal jelent meg: Felekine Munkácsi Flóra. — Kassandra. Schiller költeménye. Vargha Gyulától. — Eltűt és Kárlót et Comp. — A diakovári székesegyház. Dr. Czobor Bélától. — Egy fedél alatt. Angol regény. Irta Payn Jakab. — Ugyes-bajosok. Biczó Geza rajzhoz. — Egyveleg. — A műcsarnok új kiállítására. — Francia bányamunkások zavarása. — A hitértők Kínában. Negely Istvántól. — Irodalom és művészet. — Közintézetek és egyetek. — Mi újság? — Halálóások. — Szerkesztői mondanivaló. — Sakkjáték. — Heti naptár. — Képek: Felekine Munkácsi Flóra. — A műcsarnok kiállításából: „Fél a baba” szobormű Zala Györgytől. — A diakovári székesegyház. — Egy fedél alatt. — Ugyes-bajosok. Biczó Geza rajza. — Francia munkások zavarása.
A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyedévre 2 f...
Ugyancsak a Franklin-Társulat kiadóhivatalában (Budapest, egyetem-utca 4-ik sz.) megrendelhető a „Képes Néplap” legolcsóbb újság a magyar nép számára, félre 1 f...
VASUT.
Debrecenzől indul:
N.-Várad—B.-pest felé d. e. 11 ó. 57 p.
Szatmár felé ” este 9 ó.
Szatmár felé ” d. e. 4 ó. 15 p.
Kassa felé ” d. u. 3 ó. 49 p.
” ” d. e. 7 ó. 57 p.
” ” d. u. 3 ó. 39 p.
Debreczenbe érkezik:
Budapestről érk. d. e. 3 ó. 45 p.

Szatmarról ” d. u. 3 ó. 19 p.
” ” d. e. 11 ó. 27 p.
Kassáról ” este 8 ó. 39 p.
” ” d. e. 11 ó. 42 p.
” ” este 8 ó. 07 p.

Szabó József,
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

Legfinomabb homályos zöld,
nagy szemű, valódi, zamatos és erős

kuba-kávét

szállítok vasuton 50 kilónként 83 f...
csomagokban, kilónként 1 f...
krjával netto, vámmal és b...
mentve utánvét mellett.

B. Maiti Triest.

Mindenféle másnemű kávé olcsó árban raktáron.
(306.)

Résztvevésre való meghívás!
A HAMBURGI-ALLAM által garantított nagy pénzkiosorolásra, a melyben néhány hónap lefolyása alatt 8 millió 940,275 márka bizonyosan nyerhető.
Az új, 7 osztályba sorozott játék terv 93,500 sorsjegy között 47,600 nyereményt tartalmaz és pedig **400,000 márka** különösen pedig:
1 ny. á 250,000 m. 3 ny. á 8000 m.
1 ” á 150,000 ” 3 ” á 6000 ”
1 ” á 100,000 ” 54 ” á 5000 ”
1 ” á 60,000 ” 5 ” á 4000 ”
1 ” á 50,000 ” 108 ” á 3000 ”
2 ” á 40,000 ” 264 ” á 2000 ”
3 ” á 30,000 ” 10 ” á 1500 ”
4 ” á 25,000 ” 3 ” á 1200 ”
4 ” á 20,000 ” 530 ” á 1000 ”
2 ” á 20,000 ” 1073 ” á 500 ”
2 ” á 15,000 ” 27069 ” á 145 ”
1 ” á 12,000 ” 18436 ” á 300, 200,
24 ” á 10,000 ” 150, 124, 100, 94,
67, 50, 40, 20 m.
E nyereményekből először 4000 első sorban 116,000 m. értékben huzatik ki.
A nyereményhuzások tervszerűleg vannak megállapítva.
Ezen nagy és legközelebbi huzáshoz 1 egész eredeti sorsjegy 6 márka vagy 3 f...
Kis összegűek levéljegyek beküldésével is egyenlíthetők ki. A STEINDECKER-féle cég rövid idő alatt 125,000, 80,000, több 30,000, 20,000 és 10,000 marka nyereményt fizetett ki és igen sok család boldogítóáshoz járult.
Minden résztvevő a megrendelőskor az állami tervet kapja meg, melyben a nyeremény részletes leírása foglaltatik; s egyszerűs mind a huzás után, a kihuzott számok sorjegy-zékét.
A nyeremények kifizetése az állam kezességével azonnal eszközöltetik és azok megküldése összekötéseimnél fogva, bárhova is teljesíthetők.
A megrendeléseket azonnal, mindenesetre azonban meg
posta fordultával
az elősmert solid és régen fennálló alantirott cégnek kérem teljesíteni.
Steindecker József,
bank- és váltó üzlete Hamburgban.
P. S. A fenti cégnek reklamra nem lévén szüksége, miután a legszolidabbak közé tartozik, a mi el is van ismerve

Hivatalosan megvizsgált, teljesen ártalmatlan készítmények az arczbőr szépítésére és fentartására!



RAVISSANTE

Dr. LEJOSSE-től Párisban.

A női szépség fehér, gyengéd, tiszta arczbőrön alapszik.

Hölgyek, kiknek érdekükben van ezt fentartani, ápolni, a nap és lég behatásától megóvni, ajánljuk ezen évtizedek óta lélegyősebben ismert, általánosan kedvelt kítőnő arczbőr-zé-
pítő készítményt, mely a hölgyvilág pipere-asztalán nélkülöz-
hetlennek és felülmulhatatlannak találhatók.

Az arczbőr ápolására és szépítésére legjobban megfelelő, tökéletesen ártalmatlan alkatrészekből összeállított bőrnemítő és bőrszenny eltávolító készítmény, (nem kendőző!) mely a hölgyvilág általánosan elismerésében és kitüntetésében részesült minden további dicséret nélkülöz.

Nagy eredeti üveg ára fehér dobozban 2 frt 50 kr) használati Kis " " " rózsaszín dobozban 1 frt 50 kr) utasítással.

SAVON RAVISSANTE Dr. LEJOSSE-től Párisban. Gyengéd bársonyfinom frissítő hatása miatt, melyet a bőrre gyakorol, ezen felette kellemes illatu szappan a legnagyobb elismerésben részesül, és kik évtizedek óta kedvelik, bizonyítják, hogy felülmulhatlan, mert a bőr finomítására a legjobb tulajdonsággal bír.
Egy doboz ára 3 darabban 1 frt 35 kr, darabja 50 kr.

POUDRE RAVISSANTE Dr. LEJOSSE-től Párisban. A párisi és londoni hölgy-világ és a legtöbb művésznők legkedveltebb arcpora. Láthatlan, igen jól tapad, és teljesen ártalmatlan. A kik évek óta használják, megjö-
zödték, hogy a RAVISSANTE ARCPOR felülmulhatlan a bőr-
nek természetes üdöséget, frisséget és egészséges, viruló ki-
nést kölcsönöz.
Nagy doboz ára 1 frt, kisebb 60 kr, fehér vagy rózsaszín.

KRÉME RAVISSANTE Dr. LEJOSSE-től Párisban. Kipróbált készítmény, melynek — lefekvéselőtti — használatánál az arczbőr és kezek bársonyfinomak, puhák és fehérek lesznek és maradnak. Bőrkiütések és minden bőrszenny eltávolíthatók. Veres orr és veres kezek természetes fehé-
rét szint kapnak: szóval az arczbőr, nyak, kar, ajk, és kezek finomítására s gondozására nélkülözhetlen.
Egy porcellán szelence ára 1 frt 80 kr és 1 frt.

DEBRECZEN: Göltl N. és Dr. Rothschnek V. Emil urak gyógyszerteráiban.

F o g f á j á s t

azonnal és biztosan megszüntet a

RAVISSANTE-SZÁJVIZ

Dr. LEJOSSE-től Párisban.

Felülmulhatlan, ezerszeresen kipróbált s legjobb hírnevű ké-
szítmény, valamint a beteg, úgy még egészséges fogak ápolá-
sára, épen tartására, teljes tisztítására és a foghús erősítésére.
Naponta használatnál a foghús vérszétét, a fogak od-
asodását a fogak romlását meggátolja és a legkínosabb fogfájást (1 evő-
kanálnyi szárvíz, 3 kanálnyi ivóvíz vegyülékkel) egy vagy
kétzeri öblítés után tökéletesen megszünteti s így feleslegessé
teszi a fogak kihúzását. — Felültek és gyermekek egyaránt
használják legjobb sikerrel és ma holnap egy családnál sem fog
e kítőnő szer hiányozni.

Egy eredeti üveg ára 1 forint.

Ravissante-fogpaszta

Dr. LEJOSSE-től Párisban.

Legjobb, legfinomabb és teljesen ártalmatlan alkatrészekből —
legnagyobb gonddal összeállított — készítmény mely gyöngén
habzik, fűdítő, rothadás-ellenes és mint erősítő, a fogakat foly-
tonos vakító fehéren tartó szer felülmulhatatlan.

Eddig nem létezik oly száj- és fogtisztító szer, mely oly
előnyökét összpontosítana magában, mint a Dr. LEJOSSE által
feltalált RAVISSANTE-különlegességek, melyek mindennapi
használatnál ily hasonlíthatlan jó eredményt biztosítanak a
fogak szépségére és fentartására nézve, mint a RAVISSANTE-
készítmények, melyek a fogakat megerősítik, megszüntetik és
megakadályozzák a fogfájást s a foghús vérszétét, valamint a
fogakra oly káros fogkö lerakódását és a száznak a leg-
kellemesebb frisséget és üdöséget kölcsönzik.
Egy porcellán-szelence RAVISSANTE-FOGPASZTA ára 1 frt.

Felülmulhatlan és teljesen ártalmatlan a

RAVISSANTE-FOGPOR

mely a fogakat hófehérré tisztítja, odvasodástól és bűzösdétől
megóvja, a fogak természetes szíróket és fényöket megtartják
és sem vegyileg, sem erőműveleg nem lesznek megtámadva.
Egy doboz ára 50 kr.

Budapesten nagyban és kicsinyben valódi minőségben kapha-
tók és levéllileg postafordultával megrendelhetők a központi
főraktárban:

SVARC FRIDERIKÁ illatszertárában, vérosházter 9. sz.

Raktár: TÖRÖK JÓZSEF ur gyógyszerteráiban és a
legjobb vidéki gyógyszerteráiban.

Kítőnő, általánosan elismert készítmények a haj kihullása és őszülése ellen

Dr. LEJOSSE-től Párisban.



RAVISSANTE hajkenőcs, mely a haját szépíti és ápolja, a
dését meggátolja, a haj kihullását megakadályozza, annak ter-
mészetes fényt és hullámos alakot kölcsönöz és a legkésőbb
korig védi a megőszülés ellen. Egy tégely ára 1 frt.

RAVISSANTE haj-ápoló olaj, Legjobb óvszer a haj őszülése
ellen, és kihullása ellen, mely a korpa képző-
dését meggátolja, a beteg haját új életre hozza és a
haj növekedését bámulatosan előmozdítja. Ajánlható azoknak, akik
hajkenőcs helyett hajolajat használnak. Egy üveg ára 1 frt.

RAVISSANTE haj-essencia kítőnő hatással bír a hajtalaj tisztá-
sításán, mely a hajkorpa képző-
dését és a haj kihullását meggátolja: igen kezevelt fejmosó szer,
mely jótékony és csodás hatást eszközöl a fejbőrre. Egy üveg
ára 1 frt 20 kr.

Ezen készítmények hatása csodálatos!

A kinek érdekében van hajzatát megtartani és a kopá-
szodástól megőrizve lenni, nem ajánlhatjuk elléggé a RAVIS-
SANTE hajszesz használatát a RAVISSANTE hajkenőcsrel
vagy a RAVISSANTE hajolajjal. Evtizedek óta a legnagyobb
elismerésben részesülnek hölgyeknél és férfiaknál és jó, töké-
letesen kielégítő tulajdonságaik miatt évről-évre nagyobb ke-
lendőségnek örvendenek.

Budapesten nagyban és kicsinyben mindig friss és va-
lódi minőségben kaphatók és levéllileg postafordultával meg-
rendelhetők a központi főraktárban:

SVARC FRIDERIKÁ illatszertárában a „virágkosár”
városházter 9. sz., valamint TÖRÖK JOZSEF ur gyógyszerteráiban,
király-utca 12. sz.

HOFF JÁNOS

urnak, kir. tanácsos és a legtöbb európai fejedelmek udvari szállítója stb. feltalálója és egyedüli készítője a Hoff-féle malátakivonatoknak. — Ezer és ezer beteg, kiknek életéről lemondtak, felgyógyult ettől. Számos herceg udvari szállítójává kinevezetett. Bécsi gyára: Grabenhof, Bräunerstrasse Nr. 2. Iroda és gyári raktár: Graben, Bräunerstrasse 8. —

Ő felsége

Dánia királya szárnységéde által értesíté Hoff János urat, hogy malátakivonatának ér-
tékét nagyra becsüli. „Örömmel tapasztaltam — így hangzott a királyi nyilatkozat —
hogy a Hoff-féle maláta kivonat nálam és házam több tagjánál hasznos gyógyha-
tással volt.”

Legmagasabb köszönőirata

ő exellentijája a koppenhágai igazságügyminiszternek a Hoff-féle maláta-készülék egész-
ségi sör felett.

Ezen szép italt a legjobb eredménnyel használom.
Koppenhága.

Lenin g, igazságügyminiszter.

Gyógyítása

a köhögés, gyomor, mell- és tüdőbajoknak

a Hoff János-féle malátakészülék-egészségisör által. — Ezek köszönhetik ezen gyógy-
erejű italnak egészségüket, kik már ismerőseiktől és barátjaiktól fel voltak adva, a
mint következő elismerés bizonyítja:

Hietzing, Bécs mellett, jan. hóban.

Engem a malátaször és a maláta chokoládé 58 üveg sör és 20 kiló maláta-cho-
koládé használata után, az ugynevezett bronchial-katharrustól megszabadított. A ma-
láta-écsukorkák igen gyorsan és megnyugtatóan használódnak. Ezen kurát folytatom, hogy
a bekövetkező erősebb időszaknak ártalmatlan levegője ellen óvakodhassam, kérek tehát
egy új küldeményt.

A legszíntébb köszönetem nyilvánítása mellett maradtam

Báró Mária dv. Mont, szül. Battyányi grófnő.

A valódi Hoff János-féle maláta-egészségi sörnek ára: 13 üveg frt 6.06. 28
üveg frt 12.68, 58 üveg frt 25.48, 13 üvegtől kezdve bérmentve szállítatik a házhoz.
Szállítás Bécsből: 13 üveg frt 7.26, 28 üveg frt 14.60, 58 üveg frt 29.10. — Fél kiló
maláta-chokoládé I. frt 2.40, II. frt 1.60, III. frt 1. (Nagyobb mennyiségű árleenge-
dés.) Maláta csukorkák; csomag 60 kr. (fél és negyedrészes csomagban.) 2 frton alól
nem küldetik semmi.

Főraktár: Csanak József Debreczen főtér, továbbá Rickl Z. J., Geréby Fü-
löp, Varga Lajos. Nagy-Károly: Ujházi István. Nagyvárad: Jánky Antal.
Nyiregyháza: Korányi Imre gyógyszer., továbbá az ország minden nagyobb gyógy-
szertárában.

A trieszti kiállítási sorsjegyek huzása január 5-én.

1. főnyeremény 50,000 frt. készpénz.

2. főnyeremény 20,000 forint készpénz.

3. főnyeremény 10,000 forint készpénz,

TOVÁBBÁ

1 nyeremény á 10,000 frt. — 4 ny. á 5000 frt. — 5 ny. á 3000 frt.
— 1000 frt. — 30 ny. á 500 frt. — 50 ny. á 300 frt. — 50 ny. á
200 frt. — 100 ny. á 100 frt. — 200 ny. á 50 frt. — 542 ny. á
25 frt. összesen

1000 nyeremény 213,550 frt értékben

Kimerítő nyereményjegyzékek minden elárusító helyeken
találhatók.

Egy sorsjegy ára 50 krajczár.

Megrendelések 15 krajczár postaköltség melléklése mellett a

a pesti magyar kereskedelmi-bank váltóházához intézendők

Budapest, Dorottya utca 1.

Sorsjegyek elárusítása iránt forduljanak azonnal a fenti címhez.

IV.

Előfizet

Helyben és p
Egy évre 10 frt. Ne
Fél évre 5 „ Eg
Előfizetési pénz s
jőpiacz, VECSEY-
készítésbe bér

Előfizetthe
TELEGDI K. LA
KAROLY könyvb
szerkesztésénél,
talo

Játék a ne

(X) A képviselő atyák játszanak a könnyelmű játékosok szokott ez fordulni kező esztendő kö folyik a vita, év nemzet nagy része a sajtó tekintélyes jezeit adnak az de az nem használ milliókkal könnyel azon párt részéről, gondol a nemzet j

Az 1883 ik évr egy millió hatsz forint deficitet ir niszter s már ez is kintélyes összegne ha meg azt tudjuk szeg csak „p o r h z e t s z e m é b e s ágnak ezuttal se ép úgy, mint nem évek óta.

Nagyon könny lékezni, hogy 188 26 millió deficitet tényleg 48 millió

Mi következik a hasonló okok, eredményeztek, s millióra van előiré biztosan lehet 43 m lóságban. Ez pedi niszter anyji, mint niszter és a korm lani. —

Ezt nevezzük pedig nagyon kö mert sajnos, van hamar elhíznak

A „DEBRECZEN

A jó

Irta: Bignid

— Valahára, ha jött! udvözlé rózsaa molett barna menyecs vele teljes heterogen Sugár, magas, a kék szemek, halvány vonások, piczi piros összhangot képezett, kedvében csak azért pár boldogtalan halat varja, míg ő, ha égi unja magát és isteni veti legyen miben gyö — No lám — Margit a szép szöke. — Hát jöhöttem hagytam el előzőr a kimenetelémkor is ma — Igazán? nagy lök itt létének, mint a bábjának. Ugye, me érzi magát? Örül is — és —

— No, és?
— No hát, hog bát s ezt a pompás ő — Ugy van, ő megis untam magam és, ha maga kedves társa esténkint meg n